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TuxQieC PETARANTEC KAl SIAKPITEC TUXAIEC UETARANTES

Toxaia yeraPBAnTn

% Eival éva yeyovocg Tou OTToioL TO ATTOTEAECA 8EV YV@PITOLHE €K TV TTPOTEPWY. Eival AyvwoTo
TTOIV aTTO TNV TTPAYUATOTTOINCN €VOG TTEIPAMATOC N HIag Siadikaoiag

% Ta amoTteAéopata TNS TLXAIAC UETARANTAC TOL eKPEALOVTAI APIBUNTIKA KAl UTTOPEI va AauPavel
S1IAPOPETIKES TIMEG KABEUIA E MO OCLYKEKPIMEVN TTIOAVOTNTA

Napadsiyua:

% Tuxaio Teipapa: H piyn 2 {apicwov

% Tuoxaia YeTaRANTN: MeTpAuE TOV APIBUO eugavions Tou 6 (0,1 N 2 popEg)

Napasdeypa: Piyn Zapiov

AIGKPITEG TLUXAIEC HETABANTES: METARANTEC TV OTTOIWYV TA £voeXOUEVT
eival S1akpIToi apiBuoi, SnNAadr uTTopoLV va PETENBOLYV

Napadeypa 1:

% Tuxaio TeEipapa: Pign eévog VOUIoUaToC 3 pOPEC

% Toxaia yetaPANT: ApIBuoOC ypauuatwy (0, 1,20 3)

Napadseiypa 2:

% Tuxaio TeEipapa: Aywvac MTTAOOKET

% Toxaia peTaPANTN: APIBUOC TTOVTWY




AlakpITEC TuxaieC METAPANTEC

Toxaio meipaya: Piyn 2 vopiopatev
Toxaia yeraPAnTn: ApIONOG KEPAARDV

Karavoun mlavorntag

Evéexoueva Mi8avornra
1/4=0,25

2/4 = 0,50

1/4=0,25



Katavoueg mlavoTnTwy

» 1€ KAOE TUXAia HETABANTA AVTICTOIXEI UIA KATAVOMN mMOavotTnTag. TuXVA OUWCS £XOLV SIATTIOTWOE
MEYAAEG OMPOIOTNTEG OE AULTEC TIC KATAVOUES TTOaAvoTATWY. ETol, £€XoLv dnuiovEyNOE OPICUEVES
BACIKES HOPPES KATAVOU®YV TTIOAVOTATWY TTOL OVOUAZOVTAl OEWPENTIKES KATAVOUEG TOAVOTNTOV
KAl TIC OTTOIEC OLVNOWCS XPNOIUOTTOIOVUE C TIPOCEYYITEIS TV TTOAYUATIKWY KATAVOUWY

» 'OTaV AOITTOV BEAOLPE VA UEAETACOLUE MIA TLYXaia peTaPAnT X N €mAOYN TNG KATAAANANG
OewPNTIKNG KATAVOUNG TTOL UTTOEEI VA eKPEATEl TIC TTOAVOTNTESC TWY ONUEIV TOL SEIYUATIKOL
XWPEOL TNG X PAC EMTPEME TNV £§AY®YN CLVOTITIKOV KAl A§IOMOTOV CLHUTEPACHATOV Yia TA
XAPAKTNPIOTIKA Kal TIG 1810TNTES TNG X
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Tvvaprtnon MBavornrag (Aiakpitéc Tuxaieg MeTaPANTEG)

Eival n kataypapn OAwV TV PACIKWY evéeXoHEvaYV (X;) Kal TV AVTIOTOIXWY mMOAavoTATWV ToLg P (X))

% X; = BACIKO gvOEXOHEVO SNA. TIUN TNG TLXAIAG PETAPRANTNAG
% P(X) = mOavoTtnTa TNG TIUNG - EVOEXOHEVOL X;

% H P(X;) cuopPoAiletal kal &G f(x) kal ovoudletal cvbvapTnon meavornTtag. loxvouv:

0<P(X;)<1 ) P(X;)=1



Avapevopevn TipN (MECOG N HAONUATIKn eATiSA):

H avapevopevn Tiun, YVWOTN KAl WG PECOC OPOC N HABNUATIKA €ATTIOA, eival pIa ONUAVTKN Evvola oTnv Bewpia TTBavoTnTV Kal
OTATIOTIKAG. Eival n peéon miur mouv avapévouvpe va AAPovpe ammo Jia Toxaia hetaPANTh, AauPAvovtag vToywn TIC TTOavoTNTES TWV

SIAPOPWV TIMWV TTOL UTTOPE VA TTAPEI N JETARANTA

ITAOUIKOG HECOG TV X; HE Bapn TIC MIOAVOTNTES TV X;:

u:E(X):inP(xi)

YTroAoyi{eTal (OG O OTABUIKOG HETOG OPOG TWV TINWY TNS TLXAIOS METARANTAG, HE PAPN TIC AVTIOTOIXES TIOAVOTNTES. YLYKEKQIUEVA, YIA HIC
SlakpEITA TVXAIa PETARANTA X, N avauevopevn TIHR E(X) opiletal wg n aBpoion OA®WV TV TIHAV TNG X, TTOANATIAQCIAOUEVAV HE TIC

avTIoTOIXEG TIOAVOTNTES
6



Tuoxaio Neipapa: Piyn 2 vopioparoyv
Toxaia MerafAnTn: ApIOHOG KEPAADYV

Karavoun MOavorntag

Evéexouevo [1iI©avornTa
1/4=0,25
2/4 =0,50
1/4=0,25



AlakpITeG Tuxaiec MeTaPANTES (TTapaderyua)

Piyn 2 VOUIOUATWYV, ApIBUOG KEPAAWY

Avapevopevn Tipn:

“:ZX P(x)

=0x0,25+1x0,5+2x0,25=10



Aiakouavon

LTAOUIKOG HECOG TRV TETPAYGVIKGOV ATTOCTACEWY X; ATTO TO HECO e PAPN TIG TNIOAVOTNTEG TGV X;:

o’ =E(X-p)* =) (X —ﬂ)z P(X =x)

H Tomikn amokAion NG X cival n OeTIKA TeTPay®ViIKn pifa TG SIakLbpAavong:

o= W0



1510TNTEC MEONC TIKNC KAl AIGKOUAVONC

[0 OAEC TIC TLXAIEC PETARANTES IGXLOLV

E(a-X+b)=a-E(X)+b, a, bej
E(a-X)=a-E(X), aej

E(a X +b- Y) -E(X)irb-E(Y),
E a)= , ae|

a- X) (X), aE |

a)=0, aej

X)=E(X?)- [E(X)]

< < < <

(
(
(a-X £b-Y)=a%-V (X )+b?-V (Y).
(
(

a, bej

a, bej
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Napadeyua

Mécog u =1

Toxaio Neipapa: Pigyn 2 Nopioparwv
Toxaia MerapAnTn: ApiOuog Keqpalov

Karavoun MOavornrag

Evéexoueva [1©avornTa

0 1/4=0,25
1 2/4 =0,50
2 1/4=0,25

11



AIOKPITEC TUXAIEC METAPANTES

Napadeiypa: Piyn 2 VOUIOUATWY, APIBUOC KEPAAGV

2

Aiakbpavon: (52 — Z (X — “)2 P(X)

x=0

=(0-1)*x0,25+ (1-1)*x0,50 +
+(2-1)*x0,25=0,5




Yovaptnon Katavoung

Eival n oovapTtnon mou pag Sivel Tnv mlavortnta P(X < x)

MNPOKOLTITEl WG ABpolopa TV mMOavoTRTeV P(X = x;) OAwv
TV PACIKWV EVEEXOUEVAV X YIA TA OTTOIA X < X

,  FX)=P(X<x)=> P(X=x)

X; <X




Napadeiypa Bernoulli

% AC LTTOBECOLUE OTI TTPAYUATOTTOIOVHE £VA TTEIPAPA TOXNG TO OTTOIO EXEl
SVo Suvvara (auoiBaic arTokAgioueva) ATTOTEAECUATA: EmTLXIA N

amoTuxia, Kal N mMeavoTtnTa emruxiag cival otadgpn Kai ion He p

% KaBe TéTOIO €KTEAEON €VOG TEIPAMATOG TOXNG LE HOvo &Lo Suvvara

ATTOTEAEOUATA KOAEITAI SOKIMN

% To TTEipapa PE TA XOPAKTNPIOTIKG avTa ovopddletal reipapa Bernoulli



Napadeiypa Bernoulli

To OTPIYINO €VOG VOoMIouATOG €ival eva Treipaua Bernoulli, e
mOavoTtnta emrouxiag p=0,5 kal mOavornTa amorTvuxiag £1miong g
=1 - p = 0,5. Av X cival n Toxaia YETARANTN TTOL TTEQIYPAPEl TO
EVOEXOUEVO ETTITUXIAC EXOLIE:

X ~B(0,5)




AldvVLUIKN (Binomial) katavoun

Eav exouvpue pia akoAouBia ammod n ave§aptnreg Sokipeg Bernoulli (p), pe TV

molavoTnTa emTLXIAG P VA £ival OTABEEN O OAEC TIC SOKIUES, TOTE N TLXAIC

UETAPANT TTOL KATAYPAMPEl TOV  APIBUO TWV EMTLXIOV  (OTIC N
TTOOOTIABEIEC) OvOUAleTAl SIMVULMIKN KATAVOUN HE TTAPAUETOOLS N, P KAl

OLUPROAICOLUE:

X ~B(n, p)

16



AIVOUIKN KOTAVOUN

H ocvovapTtnon mlavornTag sivai:

n n!
P(X =k) = Kg"™* = “g"* 0<k<n, 0O<p<l
( ) (kqu k!(n_k)!pq p

EVW N HEON TIPN KAl N Slakvpavon €ival:

E(X)=np  V(X)=npq



H yop®n TNG SIVLUIKNG KATAVOPNG

Binomial distribution with n = 20

Binomial distribution with p = 0.2

* Y
o ./ success probability \ﬂ = .
g 7 * p=02 O p=05 & p=03 = / number of trials
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Napadeiypa AidvLuikNe Katavoung

Evag TwANTNC TTOAYUATOTIOIEI TNAEPWVIKEC TTWANCEIC. ATTO

SIAXOOVIKG OTOIXEIA TTOL TNEOLVTAI OTO TUNMA TTWOANCEWY TNG
ETAIPEIAC TTPOKLTITEI OTI N MOAvoTNTa £mMiTELENS TTOANCNG YIA TO
OLYKEKPIUEVO TTANTN €ival 30%. 'EoTw OT 0 TwANTAS O¢ uId
TOXCIA  €TMAEYHEVN NUEPa  TnAepwvel oe 10 aropa. Av
yvpilovue OTl N MOavoTnTa MOANONGS Tapapével oTadegpn OTO
XPOVO Kal OTl Ta SIAa80XIKA TNAEPWVAUATA €ival aveéapTtnTa

HETAEL TOLC VA LTTOAOYICOOLV:

1.H mBavoTtnTa va emTtoxel 3 MOANCEIS

2.H mBavotnta va emToxel To TOAD 2 TOANCEIS

3.H mBavotnta va emmToXEl TOLAAXIOTOV 2 TTWOANOCEIG
4.0 avapevopEevoG apiBUOGg KAl N TOTTIKN ATOKAIoN TGV

TTWOANCEWV 19



Avon

'EoTw X n TLOXAIC PETARANTN TTOL EKPEALEI TOV APIBPO TWV ETTITUXNHEVAV TNAEPWVNUATWY aTTo Ta 10
TTOL CLVOAIKQ E£YIVAV TN OLYKEKPIWEVN NUEPQA. 'ExOLUE:

X ~B(n, p)=B(10,0,3)

n n!
P(X =k) = ‘q" = ‘q"*, 0<k<n, O 1
(X =k) [kqu AT <p<

10
[3 j p°(1— p) =2x9x8 4 33,0,77 =0, 2668

1 P(X:3) 3x2x1

20



Avon

2

P(X<2)=P(X=0)+P(X =1)+P(X =2)=

= @Oj p°(1-p)” +Goj p'(1-p)’ +£120] p>(1-p)

=0,7" +10x0,3"x0,7" +

10x9
2

0,3°x0,7° =

=0,0282+0,1211+0,2335 =
=0,3828

21



Avon

3 P(X>2)=1-P(X <1)=1-P(X =0)-P(X =1) =
=1-0,0282-0,1211 = 0,8507

¢+ E(X)=nxp=10x0,3=3
o=V (X)=Jnxpxq=410x0,3x0,7 =1,449

22



Eowtnon

1. Moia amo 1I¢ akOAoLOEG cival pia SiakpItTn Tvxaia HeTapAnTn;
a) TO POPOAOYNTED EI00ENUA VOGS £pYAlOPEVOL

B) N TIuN TOL TTETPEATIOL

Y) 0 apIBuUOG TTAISIV UIAG OIKOYEVEIAGS

6) N TIPN VOGS ALTOKIVATOL

Amavinon
H cwotn amavrnon sivail n (y)

23



Eowtnon

2. Mola ammo TIC aKOAOLOES TTPOTACEIS OXETIKA HE HIa mMOavoTnTa Sev eival
OWOTR;

Q) HIA TIPN KOVTA OTO 1 oNuAivel OTI TO eVEEXOUEVO Eival OXeSOV CiyoLPO OTI
Oa cuuPei

B) AapPavel Tipeg avapeca oto 0 Kal 1o 1

Y) AauPavel TInEG avaueca oTo -1 KAl 70 1

&) UTTOPEI VO eKPPATTEI EiTE WG §eKABIKOGC €iTE DG KAATUATIKOG APIBUOG

Amavinon
H owotn amavrnon sivail n (y). KaBe mBavornta Aaupavel
OTTWOSNTTOTE TIWEC avauecda oTo 0 kai 1o 1

24




EowTnon

3. Mg TToIoVv atro ToLG AKOAOLOOLG TOTTOLG LTTOAOYICETAI N
Siakbuavon PIag SIVLUIKAG KATAVOUNC;

a) s2 = p?

B) s?=np

Y) s =npqg

8) s2 = n2p2q?

Amavinon
H ocwotn amavrnon civai n (y)

25



Eowtnon

4. H mBavoTnta amoTuxiag o€ pia SIVLIKN KATAVOUN €ival:
ajp=1+q9

Blp=qa-p
Y)a=1-p
6)g=p+1
Amavrnon

H owoTtn amavinon civain (y)

26



Katavoun Poisson

H karavoun Poisson xpnoiyoTrolEital cuvNBWS YIA va TTEQIYPAWEl PAIVOUEVA {OLPVY OTTIWG TT.X. O
APIBUOC TTEAQTWY TTOL POAVOLY T PIA TPATTECA EVTOC OPICHEVOL XPOVIKOL SIACTAUATOC, O APIBUOG
TPOXAIWY ATLXNUATWY TTOL CLUPAIVOLY CE Hia TTEQIOXN KATA TN SIQPKEIA EVOC OPICHEVOL XPOVIKOL
S1A0TAUATOG, O APIBUOC KANTEWY £VOG TNAEPWVIKOL KEVTOOUL K.ATT.

[1a TNV 61adikacia TEAYUATOTTOINONG TWV £VEEXOUEVWY UIAGC TUXAIAS WETARANTNC TTOL AKOAOLOEI TNV
KaTavoun Poisson 1o0xLoLV T aKOAOLOAQ:

i. & KABe XPOVIKO S8IA0TNUA €va evEEXOUEVO HTTOEEl €ite va mpayparormoinBei eite va pnv
mpayyaromoinBei. H  mTpayuaTtoroinorn Tou evoexouevoL ovopadeTal emiTLXIA, EVG N N

TTOAYHATOTTOINC TOL ATTOTLYIA

ii. OI Toxaieg euPAVIOEIC evoexouEvwY eival aveEapTnTeg, SNAAdN N EUPAVION eVOC £VEEXOUEVOL O€
eva SlaoTnua XPOovoL 1 XWEouL &ev emnpealel TRV MOAVOTNTA EUPAVIONS TOL OTA ETTOUEVA
S1a0TAUATA TOL XPOVOL N TOL XWEOL

27



Katavoun Poisson

'ECTw pIa Siakpitn Toxaia yetaBAnTtn X TNC OTToIAC Ol TIUEG EKPPACOLY TOV APIOUO TV CLPPAVTIWY OE
EVA TTOOKABOPIOUEVO SIA0TNHUA XPOVOL N XWPEOUL. AV A €ival O HECOC APIBUOC EMITLXIMV OTO
SIA0TNUA ALTO, TOTE N TLXAIA METARANTA X AEUE OTI AKOAOLOEI TNV KATAvVOoUN Poisson peE TAPAMETPO A:

X ~P(2)

H cuvapTnon mOavoTnTag TNG Katavoung Poisson eivai:
-1 1k
e A
P(X =k) ===, k=012..

Me Jéon TIPR Kal Siakvpavon:

E(X)=4  V(X)=41

28



[oagikn Atteikovion Katavoung Poisson

% H «karavoun Poisson ptmopel va  QTTEIKOVIOTE]
YOOPIKA  XPNOIUOTIOIVTIAC  é&va  Sdiaypapua
pAapdwv

% Kabe papdoc avrimpoowrmevel TNV mOavoTtnTa
EMPAVIONS  E€VOG OLYKEKPIUEVOL ap18uoL
oLHUPBAVTWYV Ot Eva §£€50UEVO XPOVIKO SiaoTnua

% O afovag x aAVNIPOOWTIELEI TOV APIOUO TWV
oLHUPBAVTWV, v O Afovag y AVTITTPOOWITELEl TNV
moavoTrnTta

% To oxnua Tou Sdlaypauuatoc papdwv eCaptaral
ATTO TNV TIUN TNG TTAPAPETOOL A

% 'O00 peyaALTEPN eival n TIMAQ TOL A, TOCO IO
TTAQTIA €ival N KATAVoun

PX=k)

06

05

04

03

02

0.1

00

Poisson distribution

Poisson parameter
e A=050AaA=3 4 A=10

a bt P

A-A-A-8% _ o o e =G -m-m-a-a-m-s-m-2-R=0-4

T T T T
0 5 10 15

k

T
20




1610TNTEC KATAVOUNG Poisson

% H péon nipn sivalion pe 1n Siakbpavon
(io€G pe TO A)

% Av n TLXCIA PETAPANTA X AKOAOULOEI
Katavoun Poisson pg péon 1iun A oTn
Hovada ToL XPOVoL (N XwWEOoL) ToTE ot t
pHovadeg xpovou (N x@pov) akoAovBsi
karavoun Poisson pe péon Tipn At

Poisson

30



Napadeyua

H etaipeia «kDOT.COM A.E.» aoxoAeiTal he TIC TTWANCEIC TTPOIOVTIWY HEow Internet. O1 mapayyeAiec karapBavouy
ue pLOUO 48 ava wpa.

(a) Na vTToAoyioTei N MOAVOTNTA VA LTTAPXOLY 2 TAPAYYEAIES O¢ £va OTTOIOSNTTOTE SIACTNUA EVOG TTEVTAAETTTOL
(B) Na vttoAoyioTei N MOAvOTNTA va LTTAPXOLY 4 TTapPAYYEAIES O¢ £va OTTOIOSNTTOTE SIACTNUA EVOG TETAPTOL

(Y) Na vtmroAoyioTei N mMOavoTNTA va LTTAPXOLY TOLAAXIOTOV 2 TTAPAYYEAIEG O¢ Eva OTTOIOSATTOTE SIACTNUA EVOG
TTEVTAAETITOL

31



ALON
OI1 TapayyeAiec akoAovBolv TNV katavoun Poisson. YOUP VA pe Ta Sedopéva 0 HETOG aPIBUOC
TapayyeAiV eival 48 KAnoei§ ava 80 Aerrra, SnAadn A = 48/60 = 0,8 KANOEIC TO AETTITO. ETTOUEVAIC EXOLE:

—A 1k
e A
P(X=k)===, k=012..
1 P(2 ToPayYEAIEC GE Eval nsvrdksmo): P(X :2‘/1 :5><O,8)=
e—442
=P(X =2|1=4)= =0,1465

32



r)

NwbBer outhone

Probability
[ X—2 = Number of

Customers

30
Rryer m tachmer )

N\

Avon 2

2 P(4 nupayyehies oe éva tétapto) = P(X =4|4, = ISXO’S) -

e—12124

=P(X =4]3,=12)= =0,0053

3 P(X>2)=1-P(X<2)=1-P(X =0)-P(X =1) =
4 10 4 41

:1_e 4 K 4
0! 1!

=1-P(X =0[1=4)-P(X =1ji=4)
=1-0,0183-0,0732=0,9084

33



EowTnon

Mg TTOIOV ATTO TOLG AKOAOLOOLG TOTTOLGS LTTOAOYIZETAI N SIAKLUAVON PIAC
KOTAvOoPNG Poisson;

a) s2 = p2

B) s?=np

y) §% = A?

6) s2=A

H owortn amavrnon civai n (6).

V(X)=1

34



YOVEXEIC TUXAIEC UETAPANTEC

% Iuvexeic Toxaieg METAPANTEG: TTAiovouLv TIUEC Ot &va (OLVEXEG)
Silaoctnua Tigwv (11.X. To PAPOC £€vOC ATOPOU, O TIUEC TWV HETOXWY,
K.Q.)

% ILVAPTNOEIS MOAVOTNTAG CLVEXWDV TUXAIWV METARANTOV
¢ YuvapTNOoN TTLKVOTNTAC TMBavoTNTag f(X)
¢ YuvapTtnon katavouncg F(x) (aBpoloTikn)

/

% Emeaén urapxel Ammeipog apIBUOG TIHWY, N MOavoTnTa KAOe HEHOVWHEVNG
TIUNG €ival ovolaoTIKA 0

% 'ETOl, yTTopoLE va KaBopiooLPE TNV MOAVOTNTA VOGS EDPOLE TIHAWV HOVO



YLVAPTNON TTLKVOTNTAC TMOAVOTNTAC
1810TNTEG )
1 P(asxsb)zjf(x)dx
2 P(X=a)=[f(x)dx=0
3. f (X) >0  yiakaee x

4. +joof(x)dx:l

H f(x) eival o.11.11. av Kal yJovo av Ioxvouvy 1a (3) & (4)

36



YLVAPTNON TTLKVOTNTAC TTIBAVOTNTAC

H mOavornta 1o X va RBpiokeral petaLy SVO TIUWY €ival N TTEPIOXN KATW ATIO TNV KAUTTOAN TGS

ovvapTNOoNG MLKVOTNTAG MOAvoTNTAG TOL X, LETAEL TV SVO TINWV:

b
Pr(a <X <b)=Pr(a< X <b) :/ f(x)dx

Sx) P (L}’ <x < ;?)

=P(a<x <bh)

37



YovapTtnon Karavoung

OpIopog: Eival n cuvapTnon TToL Pac Sivel TNV MBavoTnTa P (X < x) dnAadn
b
F(b)=P(X <b)= j f (x)dx

1810TNTEG

1. F(x) > 0 yia ka6e x F(b)=P1(X <b)
2. lim, . F(x) =1

3.P(a<X<b)=F(b)-F(a) a wob X

4.P(X <b) =P(X < b) = F(b)

38



YLVAETNON TTLKVOTNTAC TMOAVOTNTAC

ITIg SiakpPITéG METAPANTEG: TuvAPTNON TIBAVOTNTAG f(X) = P(X = X)

ITIG oLVEXEIC HETAPBANTEG: MMIOaAVOTNTA EVOG PEPOVWUEVOL onueiov P(X =x) =0

39



Yovexeic ToxaieC MeTaPANTEC

Avapevopevn Tipn (HECOG N HAOBNUATIKN EATTISQ):

00
E(X) = j X- f (x)dx
—00
(10 TN gEon TIPN XENOIUOTTIOIOVUE £TTIONG TO CLUPROANICHO

E(X) = u.

40



Yovexeic Toxaiec MeTaPANTEC

Alakouavon
+00

V() =E|(X-p) |= [ (x=p) - f (x)0x

—00

H Tomikn amokAion TNG X €ival n O€TIKN TETPAY®VIKA pila TNS SIaKOUAVONG:

o =4V (X)

41



Kavovikn (Normal) katavoun

H kavovikn karavoun (Normal Distribution) eival n
ONUAVTIKOTEPN aATTO  OAEC  TIC  KATAVOUEC
mOaAvOTNTAG KAl ATTOTEAE TN PAcn TNS oLYXEOVNS
OTATIOTIKNG  peEBodoAoyiac. H  onuacia TG
OPEINeTAl O€ 3 KLPIWS AOYOULG

(a) Ta mepPIcOOTEPA OCLVEXN PAIVOHUEVA UTTOQOLV
VA EKPPACTOLV HECE® TLXAIWV METAPANT®V TTOUL
AKOAOLOOUVY TRV KAVOVIKN Katavoun

(B) MTTOPEI VO XpNOoIUoTToINGEl WG TTPOCEYYIoN YIO
TMOAAEC QOULVEXEIC KATAVOMEG OTIWOC TI.X. N
SiVLUIKR Katavoun N N katavourn Poisson 1ou
TTEQIYPAWAE VAW PITEPT

(Y) H kavovikr) katavoun gival n faon yia moAAEG
TEXVIKEG TTOL XPENOIUOTIOIOVLVTAI OTNV ETTAYWYIKN
OTATIOTIKN (N OTATIOTIKA CLUTTEQACUATOAOYIA)



Kavovikn (Normal) katavoun

EoTo X OLVEXNG TuXAIa MHETAPANTA TTOL MPTTOPEI va TIAEEN TIUEC O OAOKANPO TO OLVOAO TWV
TTOAYMATIKOV APIOUV. Afue OTI N X aKOAOLOE TNV KAVOVIKI KATAVOMN HWE TTAPAUETOOLS M KAl 62 av N
oLVAPTNON TTLKVOTNTAG TMBAVOTNTAG SIVETAI ATTO TOV TUTTO!
1 1(uj
f(X)= e 27/ _w< X <+

o2

Me péon Tign kai Siakvpavon:
E(X)=u V(X)=0"

H ocuvapTnon KATtavoung civar:
X

F(x)=P(X <x)= j f (x)dx

—00 43



Kavovikrn Katavoun

To oxNUa Kal N BEoN TNC KAVOVIKAG KAPTTOANG aAAadel otav aAAalel o HECOG [ 1 N TOTTIKN ATTOKAIOTN O

H petaPoArn Tou Y peTaTotTilel TNV KAUTTOAN aploTepa N §&€ia

H peTaPoAn Tov o avéavel N peiwvel TNV SIAoTTOPd

05

04

03

02

0o

Normal distribution with o°=1

parameter
— p=0 —— p=-2 ---- p=3

06

05

04

03

02

00

Mormal distribution with pn= 0

= =1

parameter o

- S=z
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Kavovikn Katavoun

O1 MBavoTNTEG €VOC SIACTAHATOC TIMWV LTTOAOYI(OVTAI WG:

P(a < X <b)=F(b) - F(a)

F(b)=Pr(X < b) i | "-\
F(n)=PﬁX{fi))‘/\

Pr(a< X <b)=F(b)- F(n)g‘\
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Kavovikn KaTavoun

H Kavovikn €ival pia oikoyéveia ato:

** Kebwvoelb00¢ oXNHATOC KOl COUMETPIKES KATAVOUES. AOY®
OLUUETPIAC, Ol HIoEC TIHEC (50%) PpiockovTal apioTERA TOUL

UECOL M KAl Ol AAANEC UICEC TIHEC PpioKovTal §€§la TOL UECOUL

[

% KaBeuid xapaktnpeiletal amo éva SIAPOPETIKO CLVELACUO
péoov, H, Kal Siakvuavong, o2, To oLPoAIlovuEe WC:
[X~N(u, 02)]

*** KaBeuid gival aOLUPTITATIKA G TTPOC TOV 0pIOVTIO AEova
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Kavovikn katavoun

H 1Teploxn oL PPIoCKETAl KATG ATTO TNV KAVOVIKA KAPTTOAN KAl O¢ ammooTacn K TOTTIK@YV ArmoKAICE@Y
EKATELWOEY TOL ECOL gival oTaBepn yIa OTTOIASNTIOTE KAVOVIKI KATAVOUN aveEapTnTa amo To HECOo
Kail Tn Siakvpavon 99,73%

) 95%

68%

-lo0 + 1o

- 20 + 20

I 47
- 36 Méon Tipn + 30

A



TotmotToiNuévn Kavovikn Katavoun

H kavovIkn KaTavoun Je TTapapéTooLg B=0 kal 62 =1 ATTOKAAEITAI TOTTOTTOINUEV KAVOVIKI KAaTAavoun

kal copRoAiZetarpye Z ~ N (0,1)

Av X ~N (lu,gz) TOTE O HETAOXNUATIOMOG 7 =

Uac odnyei oTNV TOTTOTTOINMEVN KAVOVIKN Kartavoun, SnAaédn Z~N (0,1)
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TotmotToiNuévn Kavovikn Katavoun

Av X ~N (,u,Gz) TOTE YIQ TOV LTTOAOYIOUO TNG P(a < X< IB)

peraoxnuarifovpe TN X otnVv Tomomoinuévn kavovikn karavoun Z ~ N (0,1)

KAl £V OLVEXEIQ KAVOLUE XONON TOL TTIVAKA O OTTOIOC TTEQIEXE! TIC TILEG D ( z) —

Ma Tnv TuTTOoToINUEVN KAVOVIKN KATavoun Z IoXVOoLV:

O(-z)=1-D(z)

Pla<Z<p)=0(p8)-P(a)

P(Z<z)
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Napadeyua

Av X ~N (100, 502), n iun Touv Z yia 1o X = 200 €ival

/. =

o)

X —p _200-100

50

ALTO onuaivel o1 To X = 200 eival kata SVO TLTTIKES ATTOKAITEIC MEYAAVTEQO ATTO TO PECO OPO TV 100

100
0

H karavoun mapapével n idia, govo n
KAipaka aAAalel. To iSio mpoPANpa HITOEEI
va SiatomOei eite pe Paon TIC APXIKES
povadeg (Tng X) &ite OE TLITOTIOINMEVOLG
opouL¢ (Hovadeg Y)

200 X (u=100,c6 =150
20 Z@a=b,6=1) %



EOpeon mBavotnTwy TNS Kavovikng Katavoung

Pr(.-:;r{:l'-::b}zPr[

}_

:(I;[b__fu
(93

.a—l_{[
o

m[”_”
&

= £ =

|

b-u
o

)

51



YupueTpia TNG Kavovikng Katavoung

f(x) Pr(—o<X<u)=05

Pr(u< X <x)=0.5

T X
Pr(—0 < X <) =1.0




Mivakag Tng Torommoinuévng Kavovikng Karavoung
TIpES TV MBavoTNTWY D(z) = P(X £ z) TNG TOTTOTTIOINUEVNG KAVOVIKNG

katavopuns N(0, 1) yiaz20.Na z <0i1oxve d(z) =1 - P(-2)

®(z)

z 0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
0,0 0,50000 0,50399 0,50798 0,51197 0,51595 0,51994 0,52392 0,52790 0,53188 0,53586
0,1 0,53983 0,54380 0,54776 0,55172 0,55567 0,55962 0,56356 0,56749 0,57142 0,57535
0,2 0,57926 0,58317 0,58706 0,59095 0,59483 0,59871 0,60257 0,60642 0,61026 0,61409
0,3 0,61791 0,62172 0,62552 0,62930 0,63307 0,63683 0,64058 0,64431 0,64803 0,65173
04 0,65542 0,65910 0,66276 0,66640 0,67003 0,67364 0,67724 0,68082 0,68439 0,68793
0,5 0,69146 0,69497 0,69847 0,70194 0,70540 0,70884 0,71226 0,71566 0,71904 0,72240
0,6 0,72575 0,72907 0,73237 0,73565 0,73891 0,74215 0,74537 0,74857 0,75175 0,75490
0,7 0,75804 0,76115 0,76424 0,76730 0,77035 0,77337 0,77637 0,77935 0,78230 0,78524
0,8 0,78814 0,79103 0,79389 0,79673 0,79955 0,80234 0,80511 0,80785 0,81057 0,81327
0,9 0,81594 0,81859 0,82121 0,82381 0,82639 0,82894 0,83147 0,83398 0,83646 0,83891
10 0,84134 0,84375 0,84614 0,84850 0,85083 0,85314 0,85543 0,85769 0,85993 0,86214
1,1 0,86433 0,86650 0,86864 0,87076 0,87286 0,87493 0,87698 0,87900 0,88100 0,88298
1,2 0,88493 0,88686 0,88877 0,89065 0,89251 0,89435 0,89617 0,89796 0,89973 0,90147
13 0,90320 0,90490 0,90658 0,90824 0,90988 0,91149 0,91309 0,91466 091621 091774
14 0,91924 0,92073 0,92220 0,92364 0,92507 0,92647 0,92786 0,92922 0,93056 0,93189
15 0,93319 0,93448 0,93574 0,93699 0,93822 0,93943 0,94062 0,94179 0,94295 0,94408
16 0,94520 0,94630 0,94738 0,94845 0,94950 0,95053 0,95154 0,95254 0,95352 0,95449
17 0,95543 0,95637 0,95728 0,95818 0,95907 0,9599%4 0,96080 0,96164 0,96246 0,96327
18 0,96407 0,96485 0,96562 0,96638 0,96712 0,96784 0,96856 0,96926 0,96995 0,97062
19 0,97128 0,97193 0,97257 0,97320 0,97381 0,97441 0,97500 0,97558 0,97615 0,97670
2,0 0,97725 097778 0,97831 0,97882 0,97932 0,97982 0,98030 0,98077 0,98124 0,98169
21 0,98214 0,98257 0,98300 0,98341 0,98382 0,98422 0,98461 0,98500 0,98537 0,98574
2,2 0,98610 0,98645 0,98679 0,98713 0,98745 0,98778 0,98809 0,98840 0,98870 0,98899
23 0,98928 0,98956 0,98983 0,99010 0,99036 0,99061 0,99086 0,99111 099134 0,99158
24 0,99180 0,99202 0,99224 0,99245 0,99266 0,99286 0,99305 0,99324 0,99343 0,99361
25 0,99379 0,9939%6 0,99413 0,99430 0,99446 0,99461 0,99477 0,99492 0,99506 0,99520
2,6 0,99534 0,99547 0,99560 0,99573 0,99585 0,99598 0,99609 0,99621 0,99632 0,99643
2,7 0,99653 0,99664 0,99674 0,99683 0,99693 0,99702 0,99711 0,99720 0,99728 0,99736
2,8 0,99744 0,99752 0,99760 0,99767 0,99774 0,99781 0,99788 0,99795 0,99801 0,99807
29 0,99813 0,99819 0,99825 0,99831 0,99836 0,99841 0,99846 0,99851 0,99856 0,99861
3,0 0,99865 0,99869 0,99874 0,99878 0,99882 0,99886 0,99889 0,99893 0,99897 0,99900
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[ivakec TG TotmottoiNuéevNg Kavovikng Katavoung

O1 Mivakeg deixvouy TIC TTIBAVOTNTES TNS ABPOICTIKNG CLYVAPTNONG TNG KAVOVIKNG KATAVOUNG:

Ma sedopévn TIUN a TG Z, o TTivakag Seixvel TNV TTEQIOXA KATW ATTO TNV KAUTTOAN ATTO - © HEXPI TO a.

D(a) = Pr(Z < a)
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Ebpeon mOavoTnTewVv TNG TOUTTOTTOINUEVNG
Kavovikng Karavoung : P(Z < 1,56)

0,00

0,01

0,02

0,03

0,04

0,05

0,06

0,07

0,08

0,09

0,0

0,50000

0,50399

0,50798

0,51197

0,51595

0,51994

0,52392

0,52790

0,53188

0,53586

0,1

0,53983

0,54380

0,54776

0,55172

0,55567

0,55962

0,56356

0,56749

0,57142

0,57535

0,2

0,57926

0,58317

0,58706

0,59095

0,59483

0,59871

0,60257

0,60642

0,61026

0,61409

03

0,61791

0,62172

0,62552

0,62930

0,63307

0,63683

0,64058

0,64431

0,64803

0,65173

0,4

0,65542

0,65910

0,66276

0,66640

0,67003

0,67364

0,67724

0,68082

0,68439

0,68793

0,5

0,69146

0,69497

0,69847

0,70194

0,70540

0,70884

0,71226

0,71566

0,71904

0,72240

0,6

0,72575

0,72907

0,73237

0,73565

0,73891

0,74215

0,74537

0,74857

0,75175

0,75490

0,7

0,75804

0,76115

0,76424

0,76730

0,77035

0,77337

0,77637

0,77935

0,78230

0,78524

0,8

0,78814

0,79103

0,79389

0,79673

0,79955

0,80234

0,80511

0,80785

0,81057

0,81327

0,9

0,81594

0,81859

0,82121

0,82381

0,82639

0,82894

0,83147

0,83398

0,83646

0,83891

1,0

0,84134

0,84375

0,84614

0,84850

0,85083

0,85314

0,85543

0,85769

0,85993

0,86214

Standard Normal Distribution
04 —
03 —
& 02
01 — 1, 5
——
00 —I ] ] ] ] ] ] ] ]

1,1

0,86433

0,86650

0,86864

0,87076

0,87286

0,87493

0,87698

0,87900

0,88100

0,88298

1,2

0,88493

0,88686

0,88877

0,89065

0,89251

0,89435

0,89617

0,89796

0,89973

0,90147

NMnyaivoupe otn
ypapupn pe évdéeldn 1,5
KOl TN OTHAN ME
évdegn 0,06 kau
Bpiokoupe
P(Z<1,56) = 0,94062

1,3

0,90320

0,90490

0,90658

0,90824

0,90988

0,91149

0,91309

0,91466

0,91621

0,91774

1,4

0,91924

0,92073

0,92220

0,92364

0,92507

0,92647

0,92786

0,92922

0,93056

0,93189

15

0,93319

0,93448

0,93574

0,93699

0,93822

0,93943

0,94062

0,94179

0,94295

0,94408

1,6

0,94520

0,94630

0,94738

0,94845

0,94950

0,95053

0,95154

0,95254

0,95352

0,95449

1,7

0,95543

0,95637

0,95728

0,95818

0,95907

0,95994

0,96080

0,96164

0,96246

0,96327

1,8

0,96407

0,96485

0,96562

0,96638

0,96712

0,96784

0,96856

0,96926

0,96995

0,97062

1,9

0,97128

0,97193

0,97257

0,97320

0,97381

0,97441

0,97500

0,97558

0,97615

0,97670

2,0

0,97725

0,97778

0,97831

0,97882

0,97932

0,97982

0,98030

0,98077

0,98124

0,98169

2,1

0,98214

0,98257

0,98300

0,98341

0,98382

0,98422

0,98461

0,98500

0,98537

0,98574

2,2

0,98610

0,98645

0,98679

0,98713

0,98745

0,98778

0,98809

0,98840

0,98870

0,98899

2,3

0,98928

0,98956

0,98983

0,99010

0,99036

0,99061

0,99086

0,99111

0,99134

0,99158

24

0,99180

0,99202

0,99224

0,99245

0,99266

0,99286

0,99305

0,99324

0,99343

0,99361

2,5

0,99379

0,99396

0,99413

0,99430

0,99446

0,99461

0,99477

0,99492

0,99506

0,99520
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Ebpeon mBavotnTwy TNS TuttoTToINuEVNS Kavovikng Katavounc : P(Z < -2)

Oa XPNOIMOTTOINCOLWE TN CLUKETPIa TNG TuTToTToINUEVNS Kavovikng KaTtavoung

z 0,00 0,01
0,0 | 0,50000 0,50399
01 | 053983 0,54380
02 | 057926 0,58317
03 | 061791 0,62172
04 | 0,65542 0,65910
.0228 0,5 0,69146 0,69497
06 | 072575 0,72907
07 | 0,75804 0,76115
08 | 078814 0,79103
0 5 00 09 | 081594 0,81859
10 | 0,84134 0,84375
11 | 0,86433 0,86650
12 | 0,88493 0,88686
9772 13 | 090320 0,90490
14 | 091924 0,92073
.0228 15 | 093319 0,93448
16 | 0,94520 0,94630
\ 1,7 0,95543 0,95637
18 | 0,96407 0,96485
500 0 Z 19 | 097128 0,97193
20 | 097725 0,97778

P(Z<-2)=P(Z>2)=1-P(Z<2)=1-0,9772 = 0,0228



Ebpeon mBavoTnTwy TNG TuTtoTToiNuevNG Kavovikng Katavoung : P(Z < -2,47)

Bpickovpe v tun tov wivaka ywo to 2,47
P(Z < 2,47) =0,9932
TN GLVEYELD KoL AOY® GULUUETPLOC

[ va Bpovue to P(Z < -2,47): -

P(Z<-2,47)=1-P(Z<247)
=1-0,9932 = 0,0068

.07 .08
2.3 .. 09909 [0.9911| 0.9913
a .. 09931 [0.9932| 0.9934 ]
2.5 .. 09948 09949 0.9951

.09

Aplotepa Tou -2.47
P(Z <-247) =1-0,9932
= 0,0068

f@)

Standard Normal Distribution

04 —

03

01

P(Z < 247)=0,9932

| H Tyur tou mivaka ywa to 2,47

00 —
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Ebpeon mMBavoTNTWV TNC TOTTOTTOINWEVNC
Kavovikng Katavoung : P(1£7 < 2)

Mo va Bpovpe tnv P(1 £Z < 2): -
1. Bplokoupe TNV TN TOL Ttivaka yx to 2,00 | |
F(2) = P(Z <2,00) = 0,9772 _—

11 0.8643

2. Bpiokoupe tnv Tn tov mivaka ywx to 1,00
F(1) = P(Z<1,00) = 08413

3.P(1<Z<2,00) = P(Z<2,00) - P(Z<1,00) A
= 0,9772-0,8413 = 0,1359 21 Lol ..

Standard Normal Distribution

04 ]

H meproxn petady 1 kat 2
P(1<Z<2)=09772-0,8413 = 0,1359

03

f2)

02

01

0.0 —
5 4 3 -2 1 0 1 2 3 4 5
Z




Napabeiyua ToTTomoinoNG

AV N T.4u. X aKOAOLOEI TNV KAVOVIKN KATavoun peE peco 8,0 kal TutTikn attokAion 5,0 va Rpebei n P(X < 8,6)

X — 2 _ 8,6 — 8 . 2 0,00 0,01 0,02
= c — U, 12 0,0 | 0,50000 | 0,50399 | 0,50798
a 01 [ 053983 | 054380 |(54776

¢(0,12) = 0,5478

0 0.12

P(X < 8,6) P(Z <0,12)
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Napaderyua

Eva epyooTaoIio kKATaokeLaldel (PpOLPVOLS HIKOOKLUATWY YIC
TOLC OTTOIOLG O XPOVOG TTOL UECOAQRE HEXQ! TNV EUPAVION TNG
TEWTNS PAAPNC AKOAOLOEI KAVOVIK KATAVOUN L€ HECO 4 £Tn
Kal TOmMKRAR amokAion 1.2 &rn. Me PAaon T1a oTolxeia avtd va
LTTOAOYICOOLV:

I.H mlavortntTa &vag  poLPVOS  HIKQOKLUATWY  TOL
OLYKEKPIPEVOL EQYOOTATCIOL VA PNV XPEIOTE ETTIOKELN TTPIV ATTO

Ta 5.5 £€1n Acitovpyiag Tov

2.H mOavornta ¢vag gpoLPVOC PIKOOKLUATWY VA TTAPOLOIACE!

BAGPRN oTO S1IGCTNUA ATTO TO 4° £6dG TO 5° £TOC AciTOLPYIAG TOL



Avon

Eotw X n Tuxaia peTaPANTN TTOL €KPPALEl TO XPOVO TTOL
HECOAQREI HEXQI TNV EUPAVION TNG TTPWTNG PAAPNC evOog
POLPVOL MIKOOKLHATWY TIOL KATAaokevaleTal ATTO  TO
TTAPATTAVG EQYOOTATIO.

Aivetarom: X ~N (4,1, 22)

1.P(X >55)= P(Xl_;' > 5’f;4j: P(Z igj P(Z >1,25)=

=1-P(Z <1,25) =1—-®(1,25) = 1 - 0,8944 = 0,1056

2. P(4=X <5)=P a4 _ x4 =

' 1,2 12
=P(0=<Z =0,833)=P(Z £0,833)—P(Z <0) =
= P(0,833) —P(0) =0,7967 — 0,5 =0,2967




[loooeyyion TNS AIVOLUIKNG HECW TNS KavovikNe KaTtavoung

/

% 21TN SIVLUIKN KATAvVOouN eixaue n aveéaptnTeS SOKIPES HE TTIOAVOTNTA ETTITLXIAC P

% 'ECT® OTI N X €ival yid T.4. TTOL AKOAOLOEI TNV SICVLUIKN KATAVOUN:

E(X)=pu=np

Var(X) = 0% = np(1 —p)

% AV TO N €ival HEYAAO TOTE UTTOPQOVUE VA XPNOILOTTIOINCOLUE WG TIPOCEYYION TNV KAVOVIKN
KATAVOUN
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[Mpootyyion TNG AIVULUIKNG HEOW TNG Kavovikng Katavoung

% H kavovikn KaTavoun JTToPEI va XpNOIUOTTOINDE (G TTOOCEYYIoN YIa TN Sidvouikn av np(1 -p) > 5.

_X—-EX) X-—-np

B JVar(X) B Jnp(1—p)

TOTE IOXLEl TTIONG:

/7

% [1.x., av o€ pia SIVLUIKN KaTavoun B6£Aovue va BpoLpe TNV TTIBAvOTNTA N T.4. X va PpiokeTal

a—np , b —np )

UETAEL a Kkal P TOTE P < X<bh =Pr( < /Z<
rla ) Jnp(1—p) Jnp(1-p)
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[Mpoootyylon TNG AIVLUIKNG HEoW TNC KavovikNe Katavopung

Napadeiypa: e pia ynpopopia 1o 40% TV YnPpoPpopwy LITOOTNEI(OLY TNV TTPOTACN A. Xt £va
Seiyua amo n = 200 ynpoPpopoLS TTOIa N TTBAVOTNTA Ol LTTOCTNPIKTEC TNG TTPOTACNS A va &ival

ueracv 76 kai 80;

E(X) = u = np = 200(0.40) = 80

Var(X) = np(1 —p) = 200(0.40)(1 — 0.40) = 48

76 — 80 80 — 80
Omére: Pr(76 < X < 80) = Pr( <7< )
V48 V48

= Pr (—0,58 < Z < 0)

= ¢(0) — ¢(—0.58)
= 0.500 — 0.2810 = 0.219
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H Katavoun X2

Avol  Z, +Z,+--+Z, &varave€dpmreg T.u. kal Z;~N(0,1).
1
Tote: X = ZZ;Z ~x*(n)
i=1
% H Katavopn X2 £xel uovo pIa TTAPAUETOO, TO N, €ival TTAVTA OETIKN KAl OETIKO ACVUPETPN

< EmmAéoV 1oxLOLV: E(X) =n, Kat
Var(X) = 2n

yian = 2

65



H KaTavour X2
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H Katavoun t

EoTw 2 avefaptnTeg TuXaieG HETARANTEG Z~N(0,1) Kal Y~x2(n)

TotenT.u. W =

Z
m ~t(n)

H Katavopun t &xel yovo pia TTapAuUETOO, TO N, €ival TTAVTA OETIKA KAl COMMETPIKN YOO ATTO TO PN&EV

EmmAéov ioxbovy E(X) =0, vyian>1 Var(X) = yian>2

n—1

W ~ N(0,1)

nN— 00
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H Katavoun t

04 T T T s T T T

H katavoun t €ival yia COPPETPIKN KOTAVOUN
XpNOIUOTTOIETAl yia N Snuiovpyia
S100TNUATWY  EUTTIOTOOLVNG KAl SOKIUNG
LTTOBECEWY OTAV N TOUTTIKN OTTOKAION TOUL
TTANBLOUOUL €ival AyvVwWOoTN




H Katavoun F

EoTtw X kar Y U0 aveEapTNnTeG Tu)aiEg HETABANTEG TTOL KATAVEPOVTAI WG x2: X ~x%(n) Kal Y ~x*(m)

ToTe: W = X/n F
Y/m (n,m)

H KaTtavoun F &xel 600 TTAPAUETOOLS, TA n KAl m (O PABUOi eAeLBEPIAC TOL APIBUNT KAl TOL

TTAPAVOUAOTH), €ival TTAVTA BETIKN KAl OETIKA ATVPHETEN.

EmmALov 1oxLel OTI av W~F(n,m)

m
E(W)=Tm,form>2.
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H Katavoun F

048

IF{E,EE]
*— F{12,10)
- = F{12,50)
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